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ATTITUDES DES PROFESSEURS GRECS
FACE AUX NOUVELLES TECHNOLOGIES:
TEXTES DES REPONSES LIBRES A UN QUESTIONNAIRE

[TEXT. REP. QUEST.]

M. MEIMARIS*

1 Origine et structure des données

Comme il est expliqué dans [TECHN. ENS. GREC] (in CAD, Vol. XIX,
n°3), les nouvelles technologies, fondées sur l'informatique, se répandent
rapidement en Gréce dans tous les ordres de l'enseignement. Il s'impose
d'autant plus de s'enquérir de 1'intérét des maitres pour ces technologies, que
celles-ci doivent servir non seulement aux disciplines physique et
mathématique, mais, autant et plus, & 1'histoire et aux lettres. Dans le
précédent article, sont traitées exclusivement les réponses de quelque 650
stagiaires a des questions fermées, (signalement du stagiaire, connaissances
des technologies, introduction de celles-ci dans les classes).

Question 1: &tes-vous favorable & l'introduction des technologies dans
1'enseignement et pour guelles raisons?

Question 2: si vous disposiez dans la classe de toutes les technologies
(TV, Video, Ordinateur KTL) indiquez 1l'usage que vous en feriez
(précisez: classe, matiére, théme)

Ici, nous considérons les réponses fournies aux deux parties (1) et (2)
d'une question ouverte: en effet, mieux que dans la sécheresse des réponses
codées, on pergoit, dans le discours, l'attitude personnelle des professeurs, le
flou de leurs projets ou l'acuité de leurs regards.

L'ensemble des réponses libres fournies par chaque sujet est considéré
comme un texte (ou: chapitre) comprenant deux paragraphes (ou: versets)
dont le début est signalé par le chiffre 1 ou 2. A ce format, s'appliquent les
programmes usuels, qui ont d'abord servi & analyser le texte grec du Nouveau
Testament; puis un corpus classique étendu; et, méme, convenablement
adaptés, des morceaux d'autres langues. On peut ranger toutes les occurrences
dans l'ordre alphabétique; classer les formes de mot par ordre de fréquence;
choisir un lexique de formes; et croiser, avec ce lexique, l'ensemble des
chapitres ou l'ensemble des versets.

(*) Professeur Associé, Université d'Athénes, Département de Communication et des
Moyens de Communication Sociale.
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Sans étre dépourvu d'intérét, le crc_ris_;errrlent, avec un lexique de él}ots
pleins, de I'ensemble des chapitres (i.e., ic1, l'ensemble des sujets), est tunet
interprétation délicate: les valeurs propres dlmlmuent lenltemelr;issé
régulierement; et si un axe s'interpréte trés nettement, ¢ est parce gu on 'ats =
dans le lexique des formes rares et propres a un petit nombre de SLPC 0
revanche, le croisement avec l'enscmbler_dcs versets fournit un 1-er a
nettement détaché des suivants et dont l'interprétation est claire; etbnqus
intéresse. En bref, les réponses a la question (1), mamfc\stzrmt une appro atél(;r;
de principe, s'opposent aux réponses a la question (2), ot l'on peut Fr?ugilin- s
projets précis. Mais il y a des nuances dans cc‘schema. cienalgs 811]16 S s
dans les détails précis dés la question (1); et d'autres, méme ans 1?1 qu i
(2), ne sortent pas des géné;ahgés inconsistantes. Ces cas s'exp 1(11'ucxé 5
partie, par les spécialités enseignées; qui sortent assez clairement sur l'axe 2.

Outre cette dimension sémantique, liée au contenu des réponses, on peiut
considérer le style; en croisant les chap{nes avec un lexique compreqanéc‘?i
mots outil les plus fréquents. Ici, afin d'obtenir des résultats, on a p;ls L
précautions: d'une part, éliminer les réponses trop court.ecsv, ti:-e ﬁn
télégraphique, réduites a une courte phrase, ou meme aun mgt, autre part,
introduire comme référence externe, deux textes en langue moderne.

MO1 H MPQTH CNOPIMIA premisseseania ae ey
e ere
Ho3 N HHTEPA 1a mére
MO ,
M04 H NAIAIKH HAIKIA ,l enfagce
MO0S ZTO MPEBANTOPIO aulprzzTEZgéigz
EOHBEIA "2 :
Hgg E FENNHSH TOY ANAPEA Yo mariage
M08 O FAHOZOZYNH la grossesgi
9 H EFKYM : e
Mo TA Aéﬁ;gaal?é?eneoz e S e e
T0 N :
Hié AKHZ-TO ZENO MAIAI 1 enfiztsigiiigig
Mi3 H XTEIPQSH

Antoine
Mid O ANTONHZ
MiS O FI1QPFOZ St
Mi6 AIZA

L'un de ces textes est une nouvelle autobiographique, un petit romém,
divisé en 16 chapitres, énumérés ci-dessus: avec, entre les parties, est
différences de ton: tantot descriptioq des personnages; _tantoltv[pe_:nlpgegnzesae
dialogues... L'autre texte est un débat, tenu }e Lundi 25 Mai 1 ’dele
Parlement d'Athenes, avec des discours, coupés par les pTOtCSt&thnZtenu
auditeurs. Ces phrases hachées ne concernant pas notre propos, on a r
seulement 29 discours, a peu prés continus.

Ainsi, les réponses des stagiaires, personnes cultivées, habltueelfn:
s'exprimer avec aisance, mais n'ayant pas eu le loisir de a::orrq::os’e:rdams
rédaction, sont confrontées, d'une part, a ]‘expressmn‘oratmrc spontance s
un débat d'économie plutdt technique; et d'autre part, a un texte htlteralrc, r{x;am
ou l'artiste se dissimule derriére les propos de personnes simples, conhia
leurs pensées.
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Tous les sujets n'ont pas profité de l'occasion qui leur était offerte de
parler sans contrainte. Or du point de vue de I'analyse stylistique et de
I'analyse du contenu qui est ici le nétre, seules des réponses de quelque
longueur se prétent a 1'élaboration statistique. Sans critére précis, on a retenu
les réponses de 180 sujets qui avaient écrit, au total, une demi-page, ou
davantage. Quant au style, on a considéré comme formant un texte unique ce

quun sujet donné a répondu, sans distinction de question. Au total: avec 16
chapitres et 29 discours, cela fait 225 textes.

Pour la sémantique, on a dit qu'il s'imposait de distinguer entre (1) et (2).
Le nombre total des réponses n'est toutefois pas exactement 360, mais
seulement 354, parce que trois sujets ont répondu seulement a la question (1);
et trois autres seulement a la question (2). Apres analyse, 1'une des réponses a
€té mise en supplément, du fait de la forte fréquence qu'y a la forme {yvoono}

(connaissance); en sorte que l'analyse sémantique principale porte sur 353
réponses (croisées avec 121 formes de mot plein: cf. infra, §3.1).

2 Analyse stylistique d'un corpus composé

Pour T'analyse stylistique, on a pris, d'abord, d'apres la fréquence, un
lexique, dv, de 76 formes. Une premitre analyse a montré un axe créé par
{mov, ey0, xarora} (de moi, moi, quelque(s)). Il n'y a rien 12 de surprenant:
dans toute langue, la présence du sujet dans son discours met au premier plan
des textes qui, par ailleurs, n'ont rien de particulier. En éliminant les trois
‘ormes {pov, €y0, xamora}, on a une classification des fragments qui
‘econnait les trois genres {roman (M), discours (V), réponses (Q)}; mais avec
e subdivision particuliere créée par {evoc} (un), forme de faible fréquence.

On a donc fait une autre analyse, éliminant les quatre formes {pov, syo,
ivoo, xarora}. Au sommet de la hiérarchie, se séparent deux branches:
l'une part celle des réponses (qui ne contient qu'un chapitre du roman et un
liscours); d'autre part celle de la littérature, partagée en roman et discours,
nais comprenant quelques réponses, notamment dans la classe des discours.

Les chapitres du roman ont pour sigles {M01, MO02, ..., M16}; et un
ableau en donne, au §1, les titres originaux. Les discours, de divers orateurs,
ont notés {VOI, ..., V29}. Les réponses au questionnaire ont des sigles en
ois lettres, commengant par Q. Sur les graphiques, les sigles sont souvent
fduits a leur initiale; dans les tableaux mémes de CAH, les réponses ne
gurent que par un inventaire; étant seuls conservés les sigles individuels de
uelques réponses qui confinent aux textes des autres types (M ou V).

Pour les deux analyses factorielles, on publie le tableau des dix premigres
aleurs propres et les CAH. Mais il n'y a de graphiques que pour la deuxieme
1alyse qui, comme l'atteste les CAH, nous parait montrer tout ce que les
onnées renferment quant a 1'usage stylistique des mots outil.
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225 textes X 73 mots outil de Jv

trace : 9.12%-1

rang : 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
lambda : 760 659 370 305 285 258 251 241 235 225 e—4
taux H 833 721 405 334 313 283 275 264 257 246 e-4
cumal 833 1554 1959 2293 2606 2888 3163 3427 3684 3930 e-4

2.1 Analyse fondée sur 73 formes de mots outil

<

Partition en 10 classes : Sigles des fragments de la classe c

440| 16 réponses Q:

13+++ (00TE) 3++(am) 100+ (Ta auta) 117-
433]| 24 réponses Q:

24+++ (Sa) 70+(Tovg) 100+ (T« avta) 117-

434| 44 réponses Q:

125+ 119+ (var ME 07TO) 104+(tov o110 Tov) 117—
439| 69 réponses Q:

45+ (me0) 120> 117- = CdG

408| OBB QBC QFH QF@ 15+++++ (€v00) 120+ (yaveTar Tno)
437| QEW V09 V04 V24 124++ = CdG

380| MO3 MO4 MOS 123+ 108+ 24-(Sa) 126-

438| V06 V01 V02 V19 V03 V07 V27 QEN OCT OGE V15 V11 V18 V22 QfC V21 V05
V26 V13 QED MO02 V17 V28 V08 V10 QDE V12 V20 V14 OBP OBE V25 V29

| 126+ 115++ 117+
389| Vie v23 126+ 115+++++

435| Mlé MOl MO7 M09 M13 MOS8 MO6 M1l M15 M10 M12 M14 117+ 108+++

440 _ F2++ 444 446 447 :
433 IR I 446: Fl++ F2+ I
434 _ F3+ 442 | I 444: F3— I
439 i = | |
408 _ Fl++ F3+ F4+__ 445 I |
437 _ F2- F3+ |443 I
380 _ F2++ F3+++ I I
438 _ F1- 441 Fl- F2-- 448 I
389 I |

435 Fl-— F2+++ |

ci-dessus: arbre de la partition des 225 fragments en 10 classes, issue de
la classification d'aprés le croisement avec 73 formes de mots outil
Les initiales {Q, V, M} renvoient, respectivement, aux questions, aux discours et au roman .

On reconnait dans j115, classe associée aux discours, les outils d'une
argumentation; dans 117, entre autre, I'esquisse d'un récit. Cependant, nous
croyons que I'étiquetage du roman (classe i435, au bas du tableau) par la
classe 108, ne s'explique pas seulement par le sens des formes, mais par leur
registre qui parfois confine 2 l'usage classique. Corrélativement, des formes
isolées associées aux réponses, Q, faites aux questions, évoquent la vivacité
de l'expression, comme d'un professeur s'adressant 4 une classe. Mais les
outils du récit manquent généralement dans ces réponses, parce que les
maitres ont, en la matiére, peu d'expériences personnelles vécues a rapporter.

[TEXT. REP. QUEST.] 225

k'3 Partition en 20 classes : formes de la classe ¥

45| mio plus

15| €vog d'un

73| wote de sorte que
3| am de (origine)

24| 9a particule du futur ocu du doute
70| <oveo
100 Ta avta

120| yaveEtar est, devient Tno
124| Twv xata selon omora lesquels XaS€ chagque gTa TTOV

125| otnv y1raTa pourquoi, raison TNV Y1« pour, en guise de
123| Exovy 0Tn MAa une T OMWO cependant O€ «O de, par

119| var oui pe oo
104| <ov son, a lui gTrd TOV

114| peEoca dedans, milieu va voici, que
61| Tn

126| mwo comment VYMAPXEL existe,est TL0 01 XAt €1LVAL MOVO OX1 non
115| 6107T1r parce que MPOC T4 OVTE ni €EXETE avez,.. ETELT vous 0Ud

107| mov ol €X€r a aQuTN cette TO le(neutre)
117| av mpener il faut pag AorAMov donc EXOVNE avons,.. OMWC comme
0T1 que BEV ne.pas AVTO OTAY lorsque TOTE alors MOTE tantdt

108| eto1 ainsi MOAV trés nTav £va «AAA mais PETA avec (littéraire)

45 141 1
15 I II
|
|
|
|
|

73 I |

3 | |
24 136
70 |
100 |
120 138
124 | |
125 130_|
123 |
119 129 140
104 | |
114 127 |
61 |
126 134 143
115 | |
107 131 137 |
117 | |
108 |

N.B. les formes ont été traduites dans la mesure ol un équivalent f}a.nqais convenait pour leurs
acceptions communes; mais on ne pouvait rendre les locutions et les contractions

CAH de 73 formes d'aprés 225 textes
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225 textes X 72 mots outil de dv
trace

rang

lambda :

taux

cumul
2.2 Analyse fondée sur 72 formes de mots outil

8.951e-1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
756 659 369 299 286 256 250 240 227 223 e-4
845 736 412 334 319 286 279 269 253 249 e-4
845 1582 1994 2328 2647 2933 3213 3481 3735 3984 e-4

¢ | Partition en 10 classes

: Sigles des fragments de la classe c

439i 20 rép.. Q: 44+(mro) 72+++(wote) 3++(am) 99+(Ta avrta) 113+

431| 37 réponses Q, M02 : 69+(7Tovag) 125++ 104++ 117+ 116-—-

317] Q@wW ¥09 99+(ta avta) 123+++++ 113-

436| 31 réponses Q: 44+(mro) 23+++(8x) 69+(Tovg) 99+(Ta avra)

440| 81 réponses Q: 44+(mro) 118++(yarveETar 1no)

434| V06 V28 V08 OCX V01 V02 V19 V03 V05 V26 V13 V10 V17 QDE V12 V20 Vvi4d
| OBP OBE V25 V29 116+ 124++ = CdG

437| V04 V24 V07 OEA V27 QEN OCT OGE V15 V11 V18 V22 QRC V21 124++ = CdG

391| V1e v23 114++++++ 124++

384 MO3 MO4 MO5 23-(9a) 118+(yaveETar Tno) 122+ 107+++ 124-—-

435| M16 MOl MO7 MO9 M13 MO8 MO6 M1l QRN M14 MI5 M10 M12 107++++ 116+ 106+

439 F2+ F3- Fa+ 447 Fl+++ :

431 F3+ 444 446 | |

317 F3+ F4-_ | | |

436 F3- 442| |

440 | I

434 441 443 K2 448 |

437 Fd+ I | F1-

391 Fd- | |

384 F3+++ 445 F2++ |

435 Fl-—— |

ci-dessus: arbre de la partition des 225 fragments en 10 classes, issue de

la classification d'aprés le croisement avec 72 formes de mots outil

Les initiales {Q, V, M} renvoient, respectivement, aux questions, aux discours et au roman .

Relativement au §2.1, la CAH des mots conserve presque les mémes
classes, tandis que la hiérarchie des fragments est encore plus claire. Il vaut la
peine de commenter les exceptions mémes. Dans la branche 1447 des
réponses, Q, figure un seul chapitre du roman: M02, le pére. Ce chapitre est de

beaucoup le plus court et évoque un curriculum vite, sans récit d'épisode ni
effusion.

Le cas du discours V09 est remarquable. Il s'agit d'un député, ancien
ministre des finances, A. eWpPYaxXOTIOVAOG, qui parle des privatisations,
notamment dans le secteur de la construction navale. Ce député est

| [TEXT. REP. QUEST.]
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k'd Partition en 20 classes : formes de la classe Y

44| mio plus

23| 8« particule du futur ou du doute

72| @oTE de sorte que

3| ar de (origine)

69| wovo

99| Ta avta
118| yavetar est Tno
123| Twv Xata selon onmora lesquels Xa9€ chaque ¢TQ TTOV
125| g1nv ¥raTr pourquoi, raison TNV Y14 pour, en guise de
122]| exovy 01N H1X une N OMGCT cependant O ano de, par
117| vaar oui pe gvo
104| Tov gTro ToOV
113| pega dedans, milieu v& voici, que

60| <
124| me@o comment VMAPXEL existe,est T10 01 X&1 €1LVA1L MOVO OXA non
114| 51071 parce que MPOJ T OVTE ni EXETE avez,.. E0€AL0 Vous 0AC
106| mov od £x€4 a auTn cette TO le(neutre)
116| av mpenes il faut pag AorMov donc EXOVME avons,.. OMWJ comme

0T1 que BEV ne.pas QVTO OTav lorsque TOTE alors MOTE tantdt
1U'7| €101 ainsi MOAV trés MTay €va AAAA META avec, apreés(littéraire)
L]

44 135 139 140 142 .
23 I | | 140: F1+ I
72 127_134_| (IS 139: F3<0 F2>0 I

3 o I | |
69 131_| fhirndl I
99 | | | I
118 133 137 I | 137: F3>0 |
123 1% | |
125 129 | I I
122 | | [
117 Fl+ F2++ 128 138 | 138: F1<0 |
104 | | 128: F4- (117 excepté) |
113 126 | 126: F4+ |
60 F2++ | |
124 132 F2— 141 Fl- |
114 Fl1-— F2—— | |
106 130_136 |
116 Fl-— I |
107 F2+++ | CAH de 72 formes d'aprés 225 textes

N.BE. les formes ont été traduites dans la mesure o un équivalent frangais convenait pour leurs

acceplions communes; mais on ne pouvait rendre les locutions et les contractions
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[TEXT. REP. QUEST.]

Hi4 axe2
Q q Q
Q Q
Q Q Q
110 R Q Q
iz bes g
Q Q
MO6 o7 a Q
Q
Moo Q q Q
M1t Q
n?ga Q QFDQ Q Qq &
Ho4 Q Q Q
QeN $0& QQQ
nis uu g QQ%OQ T @
1ot QHo3 Q ~ @ &8s o 2%
aQ? Q Qg @ Q
9 Q % 8 Q
M16 1oz 2 Qeat Qg
Q Q @ Q@ Q
QFo Q Q QQQQ Qq
QE Tg] Q qoe Q
i 5 Qq Q Qo @ Q axet
oex 2 %Qq @ %? 2 a e &
Q Q
Qe Q@ Q g% g Q
U < EN Q° q Q Q
14 U‘m% o’ Qs%t’g g %
u29 BEV
P s Qg
vis vo2
- v20 v27 o vos 8 Q
UUU vo3  vov7 uz8
vis
Vo8 Correspondance entre
225 fragments de texte
oe et 72 formes de mots outil

mathématicien, il a méme enseigné jadis; et a conservé, en quelque maniére,
le parler de ses anciens collégues. On a de lui un autre discours, V28, qui,
dans le plan (1, 2), s'écarte peu du domaine des réponses Q. Au contraire, un
député, dont nous tairons le nom, auteur de plusieurs discours, dont celui qui
termine notre anthologie, V29, fort écartés vers (F2<0) a fait, au sein d'un
parti, une longue carriére exclusivement politique.

De tous les chapitres du roman, le plus écarté vers (F1<0; F2>0} est
M14: une femme décrit, avec tendresse, 'heureuse venue au monde et les
premiers mois de son fils Antoine. Dans M16, la méme meére dit au milieu de
quelles angoisses elle a élevé sa fille Litza, dont le frére jumeau est mort en
bas Age. L'4preté des circonstances tarit toute effusion, et le style se rapproche
de celui de certaines réponses Q (F1 proche de 0, F2 faiblement négatif).

229
axe2 ja4
m.o
€101 MoAv
oY EVE
o HET i
j107 ‘éﬁ
160
1435 3417
roman (M) AL
i384 ek
i439
3104443
j 106 1440 G, .
{ﬂxjggcu) o\?c
J_ 122 J . axel
j116
¥IVETOL TNO
3 Jjiis
o U i317
124 = j123
v X
discours (Y) xade a::: ot;‘:;\?
i391
3 hibmee. ) Correspondance entre
AOTL Rpoo. 225 fragments de texte
ECELT -4
i et 72 formes de mots outil

~ En face du nuage des 225 fragments, on a placé la représentation
imultanée des deux partitions retenues respectivement pour I et J. Ainsi que
‘atteste 1'étiquetage des arbres, la structure hiérachique de 'ensemble des
ormes est bien plus complexe que celle des textes. En effet, les 225 textes
etenus relevent d'un petit nombre de types, avec, entre ceux-ci, des
radations. Au contraire, chaque mot entretient, avec 'ensemble de ces divers
ypes, un rt_’:scau de relations qui lui est propre. Cependant, certaines classes,
114', associée aux discours (V), j107, propre au roman (M), j123 , liée & une
artie des réponses (Q), s'agrégent 4 un niveau assez bas pour figurer, avec des

ffectifs notables, dans la partition en 20 classes définie par les 19 nceuds les
lus hauts.
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axe2 v
mo
nrav
peTa €101
roAv
- an
™m
s HEox
roman (M) o woTE
B i384
note A oY i439
i i 1o
v
ve i440 408, yIveTa
Tote Ao yag *wg{nw%
auto Feey pra Ta oRe
o “ovoorwo n axel
oTAT ™y
Aormow v oE EXOouy
avTn eaval’™e ooy " TNy
ey hao i437xan ey
discours (V) i434

ox% EXEL A "“qnu
S i391 o, TeV i
ouTE
rpeREr X TPOT
Brota ornera
EYOVUE
oo
ECELT
Correspondance entre
225 fragments de texte
eex et 72 formes de mots outil

2 Le nuage des mots dans le plan (1, 2) offre un schéma triangulaire facile
4 Interpréter: vers (F1<0; F2<0), les formes les plus écartées sont des pluriels
appropri€s a une assemblée: {exete eoero oao) vous, votre, vous avez (qui
peut ne rien signifier d'autre que: voici) ; son équivalent a la 1-2re personne,
{exovpe}, est moins €loigné de la zone des réponses (Q). En se rapprochant
de l'axe 1, horizontal, mais encore vers (V), F2<0, sont les négations {oxr
ovte Bev} et la conjonction {Acarov}, ‘donc’, littéralement: “ce qui reste”.

Avec {otav lorsque toTe alors rote tantst }, on passe dans l'expression du
temps, vers le roman (M).
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axe3 Xt
omosa
opeC
i384 b
nray
note aven om— I b A
mgmag ‘o‘:"‘o <nv 1431
TRY
€0EL0 peo ¥a ﬂx«:c oy
Aocanoy 1435 neAv | 'g& "'ew
€ 1437 TPeT 440 axel
i39 or
S X o o iddva  MIE
o‘,.?' - aARa mowxar TOVD yrveTan
o np ey T ver
Hovo BroTh
v orapxer.
oa T8 1439
4 o kee g
EYOVHE
TUTE
Correspondance entre ro
225 fragments de texte SRR
et 72 formes de mots outil mo ol B

Tandis que, du cdté (F1<0), les mots s'étalent dans la direction de l'axe 2,
(de la rhétorique au roman,) les outils des réponses (Q: F1>0) ne s'écartent
que modérément de l'origine sur l'axe 2, mais c'est parmi ces mots qu'on
trouve, sur l'axe 3, les points les plus écartés de l'origine et ceux qui apportent
les plus fortes contributions.

Les principales contributions a I'axe 3 viennent des formes {rao plus; 9«
particule du futur ou du doute} (F3<0); opposées a {tna} (F3>0).

La forme {<no} est le génitif de l'article féminin singulier (de la); mais
c'est aussi une sorte de pronom postposé servant d'adjectif possessif quand le
possesseur est féminin (équivalent de her, en anglais; ou, plus exactement, de
la forme postposée L, ha, en arabe). Dans nos réponses prédomine l'emploi
comme article, e.g. :

XPNON TOV PBAVTEC X&1 TNnd TnAsopAond
emploi de la video et de la télévision
Mais on trouve aussi {o poAoc tne}, son role, littéralement: le role d'elle.

Quant au ton de la réponse, {r1o plus; Sa particule du futur ou du
doute} (F3<0) ont en commun de servir & mettre en relief des innovations, &

les incorporer 4 des projets.
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1 :Argumentation: {y1at1r S1r074)

2:Vidéo et télévision : {Brvteo xaoeta vToxvpavtep odovn npofoAn cRxLTO
Taivia TnAdeopacn TtnAsopaona)

3:Usage, utilité: (xpnon xpnorponorovoa XPNILHOMOL® )

4:Eleves, enfants: {paSntes padntn HadnTne padntey marbr narbra
naabrov narbroev)

5:Nécéssaire: {avayxaia)

6:Qualification: {xaAvtepa xaAvtepn MEPALTTOTEPO M1LO)

7:Indispensable (il faut): (arapartntn npemrer)

8:Technologie: {texvoAoyra texvoroyrag TeEXvoAoyLXal

9:Ecole, classe: {oxoAera oxoRero taferc tain)

10:Enseignemt: {616axtaxn 616aZ0 515aoxa H1EaoXaAL L BLEXTXKAALLT ftpagn}
11:Intéressant : {evBrayepov)

12:Ima_ge,‘repr.: [erxova erxoves enontixa enontixo MAPATTATELT MAPATTATY }
13:Institution: {exrarbevan EXNa1BEVTIXN EXMALBEVTLKO EXMALBEVTAXKOG
EXNMa1BEVTALXOV EXNALBEVTLXOY €pyo)

14:Lycée: {Avxerov])

15:Gymnase: {gvpvaorov)

16:Matitre considérée: {apyara yeoypayra YEQYPayrac Toa Jon Zono
EAANYAXA 1L0TOPAX 1LTTOPLAT XOTHO povoixn meP1LRAAROVTOT MOALTALGNO
MOALTLONOS TEXYN TEXYNT Tpayediq Tpaywdbrag yvoixn}

17:Temps, simultn: {ueta mpota gvyypown aoZNTNan TLUVEXELE TavToxpova)
18:Apprentissage: {epnedoon xatavonon XaTavonoovy padnon MeAstn)
19:pouvoir Faire: (6vvatotnta 6VVXTOTNTES HROPOVHE HMopovoa pmopovTay
Kopovge propn )

20:¢lém. d'information: {MAnpoyoprea MANPOYOPLOY FToAXELA)

21 :référ. Extra-scolaire: {emayn oxean)

22:Préspr_1talion: {mapovoraon napovoracs)

23:Log101531: [mpoypappa MPOYPANMATE MPOYPANNATOC VITOAOYLI T |
24:C9nna:ssance: {yvoogero yvoeosoy gvyeon ygveono}

25:Aide: (Bon9« Bon9asr Bondsra BondSnoer PonSovy SievxoAvver euxoda)
26:Activités: (6rabixaora snefepyacra)

27:Enseignant: {aoxaro Baoxarov exnaidbeEvtixn exnmaibsvtixo
EXMALBEVTLXO0 EXMALEEVTAKOV EXMALEEVTLKGOY xadngntn}

3 Analyse sémantique des réponses aux questions (1) et (2) relatives
au role des nouvelles technologies dans I'enseignement

3.1 Le tableau des données: choix du lexique des formes

Le présent § traite exclusivement les réponses de 180 stagiaires au
questionnaire sur les nouvelles technologies. Ainsi qu'on 1'a dit au §1, on doit
considérer comme des fragments séparés les réponses fournies par un méme
sujet aux deux questions ouvertes (1) et (2). Parce que, pour certains des 180
sujets, la réponse a l'une des questions manque totalement ou est réduite 3 une
phrase, le nombre des réponses n'est pas exactement 360, mais seulement 354.

D'apres la liste générale des occurrences des formes de mot, triées selon
la fréquence, on a retenu un lexique de 122 formes. Notre objet étant 1'analyse
du contenu, le lexique devrait étre restreint aux mots pleins, plus strictement, &
ceux qui concernent l'usage des nouvelles technologies dans I'enseignement.
Mais certains mots dépourvus de sens technique, évoquent pourtant, dans
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10tre contexte, l'usage des technologies ou une attitude envers celles-ci.

C'est pourquoi les mots sont ici rangés en 27 thémes, comme nous les
wvons nous-méme pris en considérant la liste triée. Le lecteur francais, s'il a
seulement l'usage de l'alphabet grec, verra par lui-méme que des formes se
sroupent par paradigme (déclinaison, etc.); et il en devinera souvent le sens
i'apres la terminologie scientifique internationale. C'est pourquoi, dans le
arésent exposé, on a traduit tous les themes du tableau; mais seulement
certains des mots, sur un graphique ou dans le cours de l'exposé.

L'analyse de contenu a été faite de deux maniéres: d'une part, en
cumulant les mots en 27 thémes; d'autre part, en prenant les dénombrements
1'occurrences tels quels: cette derniere analyse sera seule publiée. Les
résultats obtenus des deux fagons sont analogues, mais des mots pris pour
relever d'un méme théme peuvent étre séparés des l'axe 1 (sur lequel
considérations générales s'opposent a projets particuliers): ce qui signale des
nuances dans l'emploi des formes de mots apparentés. Nous expliquerons ces
nuances sur des exemples.

Plus important encore: l'emploi des mots compris sous le théme 16,
matiere enseignée, est un indice global des projets qu'un maitre nourrit pour
I'emploi des technologies en classe. Mais, selon la matiere enseignée, ces
projets prennent des formes dont 1'axe 2 exprime la diversité.

3.2 Analyse factorielle

354 réponses aux questions (1) et (2) X 122 mots de gy

trace : 1.505e+1

rang : 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
lambda : 5523 3833 3120 3047 2888 2763 2649 2637 2526 2398 e-4
taux 2 367 255 207 202 182 184 176 15745 168 159 e—-4
cumal 367 622 829 1032 1223 1407 1583 1758 1926 2085 e-4

Nous avons un tableau 354 x 122; mais l'analyse montre sur I'axe 2 deux
points trés €cartés, associés entre eux: d'une part la forme de mot {gveonc)
(connaissance); d'autre part la réponse AI01, donnée a la question (1) par le
34-g¢me sujet retenu. Ces deux éléments apportent i l'axe 2 une contribution
inférieure a 7%; et l'on peut vérifier que l'interprétation des facteurs n'en
dépend pas. Mais, pour la clarté des graphiques, I'un et 'autre sont mis en
supplément; et I'on reprend l'analyse avec un tableau 353 x 121.

353 réponses aux questions (1) et (2) x 121 mots de ou

trace : 1.483e+l

rang 3 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
lambda : 5532 3761 3102 2955 2785 2691 2638 2529 2450 2396 e-4
taux . 373 254 209 199 188 181 178 171 165 162 e—4
cumul : 373 627 836 1035 1223 1405 1583 1753 1918 2080 e—4

Les deux premieres valeurs propres sont nettement séparées des autres,
lesquelles se succedent dans une décroissance lente et réguliére. Ici, on publie,
sur des graphiques plans, les facteurs 1 et 2; et on donne l'interprétation du
facteur 3 (cf. §3.2, in fine).
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Correspondance entre 1‘111\1
353 réeponses et
121 formes de mots pleins

On présente, séparément, sur deux graphiques du plan (1, 2): d'une part,
le nuage des mots; d'autre part, le nuage des textes, ou réponses. De celles-ci,

on a marqué seulement le chiffre, 1 ou 2. Le graphique approximatif ci-dessus
superpose au nuage des chiffres une traduction sommaire des mots.

La séparation entre les réponses aux deux questions est A peu preés
parfaite. Dans le demi-plan (F1>0) s'étalent les ‘2’; tandis que les ‘1’ sont
étroitement reserrés le long du demi-axe (F1<0). Cette dichotomie donne
l'interprétation du 1-er facteur jusque dans les nuances des réponses: on y
reviendra, au §3.3, 4 propos de la CAH.
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Le nuage des mots a, lui aussi, une forme triangulaire: ceux de la section
16 du lexique se dispersent suivant la direction de I'axe 2. On a dit que
l'étalement dans le demi-plan (F1>0) s'explique bien par les mots évoquant la
matiére enseignée, pour laquelle on propose de recourir aux techniques
nouvelles de présentation.

Afin de mettre en rapport les diverses acceptions des mots avec leur place
sur les axes factoriels, on a créé une concordance générale alphabétique du
texte, donnant, pour chaque forme, la suite de ses occurrences avec un
contexte formé des 5 mots qui la précédent et des 5 qui la suivent; ce qui
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suffit, dans la plupart des cas, pour retrouver l'enchainement du discours, sans
recourir au texte intégral.

Prenons les formes d'aider (Bondaer, Bondsra); et celles de la vie (Tox,
Zen, ZTeono). Pour ces derniéres, il est facile d'expliquer 1'étalement suivant
J'axe 1: (o), les animaux, est dans le quadrant (F1>0, F2<0), avec les themes
d'application 2 'enseignement des sciences (25 emplois, tous avec la question
2); tandis que, proche de l'origine vers (F1<0), on a (Zen), la vie (26 emplois,
dont 14 avec 1), qui ne renvoie pas 2 la biologie, mais, le plus souvent, ades
généralités: dans la vie d'aujourd’hui il faut..., dont voici des exemples.

gNRAVTALXO POAO FTNY XAINNEPLYN MaT Con
un role essentiel dans notre vie quotidienne

n TexvoAoyia guvbesetar HE TN Lun
la technologie s'associe a notre vie

mais parfois aussi renvoie a un théme précis (2)

evbupaora Xar Gon Tev BulavTivey
la fagon de s'habiller et la vie des byzantins

6c1E0VNE O€ BAVTEO TN Lon TNo MNEALITAT
nous montrerons en vidéo la vie de l'abeille

La forme (Cono), de la vie, est proche de (Zen), vie, mais vers (F1>0).

Quant 2 (RonSera), le nom agide (21 emplois, dont 16 en réponse a la
question 2), il est plus technique (le contexte est toujours: avec l'aide de, pe
©n pondsiq; OU: pe Tnv Pondera); que (RonSaenr), le verbe aide:14 emplois,
tous en réponse 2 la question (1): aide a faire comprendre. ..

n owgtn XPnom Tno texvoAoyras pondger ONMHAVTLKA TNV
exnarbevon GAAX MLTTELQ

le bon usage de la technologie aide notablement a 'enseignement
mais je crois que...

MALETEVE MOO €avar avayxara grate Bondger TO €pYO TOV
exmaiLbevTAXOY TTO

je crois qu'elle est nécessaire car elle aide au travail de l'enseignant
pour...

L'axe 3 est créé par l'association entre les deux mots {povoaxn
<avtoyxpova} (classe j156 de la CAH du lexique) et quelques réponses a la
question (2), comme celles de la classe 1659 (de la CAH des réponses), dont
deux suffisent & apporter, respectivement, 20% et 10% de l'inertie sur I'axe 3.
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3.3 Clasification des réponses et classification des formes de mot
3.3.1 Classification des 353 réponses

La CAH sépare, 4 peu pres, les réponses a (1) de celles a (2); maisily a
’s exceptions, dont rend compte le bilan des classes par question, transcrit
ir les pranchcs de l'arbre. En régle générale, les (1) renfen:nent des
)probations d'autant plus vagues que le centre de la classe est plus éloigné
TS (Flcp); tandis que les (2) illustrent d'exemples le potentiel des nouvelles
chnologies. En revenant au texte on voit que les réponses (1) rangées dans
s classes ol prédominent les (2) anticipent sur des projets pédagogiques



(1) (2}

599 8 698 F2—— 704 5
680 20 694 | I I
600 9 | | 704: F1>0 |
674 18 693 701_ 703 | (excepté 689) |
678 6 I I | 701: F3<0 F2++ |
685 2 18 | I |
659 = 7021 659: F3++++ |
677 1 9 699 | |
682 11 Il |
686 _ 21 48 [ |
582 2 3 o |
689 8 8 I |
676 9 4 696_700 I
687 __ 14 1 [ 5] 700: F1<0

688 _ 112 15 1 I

690 7 I

Classification des 353 réponses d'aprés leur correspondance avec 121 mots pleins
On a noté sur deux colonnes le bilan des réponses par question

précis (voire méme rendent compte d'expériences); tandis que les (2) prises au
sein des (1) ne sortent pas des généralités.

Certes, dans leur majorité, nos sujets, répétons le, n'ont pas d'expérience
concréte des technologies: tout au plus ont-ils utilisé des vues enregistrées sur
cassette. Mais en brossant un projet, certains d'entre eux manifestent leur désir
de participer dans l'avenir a l'activité exaltante des professions nouvelles qui
maitrisent les arts visuels. Tandis que ceux qui restent dans les généralités, se
rallient aux technologies comme 2 un parti, non comme 2 une corporation.

Le graphique de l'arbre qui rend compte des niveaux des nceuds, atteste
qu'au sommet, les divisions sont nettes; mais les subdivisions inférieures,
s'agrégent 2 des niveaux relativement €1€vés, avec des contributions de
nombreux axes: en effet, d'apres le tableau des valeurs propres, (cf.§3.1), les
10 premiers axes ne rendent compte que de 21% de l'inertie du nuage ce qui
traduit la dispersion complexe du nuage.

3.3.2 Classification des 121 formes de mots pleins

Il vaut la peine de comparer la hiérarchie taxinomique obtenue ala
structure thématique d'aprés laquelle a été congu le lexique (cf. §3.1). Le
lecteur hellene considérera par lui-méme, tous les détails des tableaux. Pour
les autres, nous ferons ici un bref parcours.

Du théme 2, Vidéo et Télévision, les cing formes {prvreo:vidéo,
xaoeta cassette, taavaa:film, tnacopaon TnAcopaono:télévision} sont dans
la classe j221; {oSovn:écran}, dans j204; {rpopoan:projection}, dans j224;
{oAarto:vues}, dans j213. Donc toutes dans la branche j240 (de l'arbre,
présenté plus loin), avec (F1>0), y compris {090vn} qui s'agrege a j204,
classe dont le centre est vers (F1<0) mais qui se constitue sur l'axe 8.
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¥ | Partition des 121 formes en 18 classes : formes de la classe ¥

205| MROPOVOA TEXVNG 1L0TOPLAT MAPATTACY TPARKSE
61.6aoxa Bondera : el i G o
220| vTOXVHAYTER AVKELOV TAEELT MAPATTACELT TEXVN LOTOPLA

MOALTALOMOT XPNOALNOMOLOVOX BABAKTLXN YUMPATLOV MOALTLONO
gTOLXELYA

80| mapovoiraon

124| apxara €AANVAXQ
204| o%ovn nmarbr xadnynTtn MEPLITOTEPO

156| povoaxn zavtoypova

46| Tox
224| ovlntnon npoPoAn peAstn nepriParAovtoc

221| 518afe MMOP® XPNOTLHOMOLE TPAYOELA TALVAX TUVEXELA
XGTAVONOOUY LWNT XACETA NETA E€1LXKOVET TAgn

YEQYPAYrLa PBAVTEO TEAEOpATT TEAEOPAINT Marbra Yvoixn

213| vroAoy10Tn TAXLTI MPOYPANMATOS MPORPAHHa Buvatotnta

219| RMPOYPUNHATA NROPOVOIAY YEWYPAPLAT WROPOVIE eXRarbevam

218| sxmarbevtixo Pondovy spyo exnarbevrtixov enefepyacria
BrevxoAVVEL MaINTOY EXMaLbEvTIKEY

189| spnsboon yveacsov

222| MMOPOVHE MPeta MadNTET OXE0N XKXAvTepa Brbaoxadrac

MANPOYOPLET XOOKO YVATELT DUVATOTNTES OXOAE10 Drbaoxadra

€1X0VX M1L0 €VXKOAX anapaitntn naibrev ponda

223| teyxvodogixa exnaibevtikos 510T1L yveon Hadnon oxoAsiA
baoxado £vBrayepoy RLATAL MaINTn XPNOYN AvVAYXaLd

TEXVoAOYLad padntne Birabixacix exmardevrixn mpain

216| Ton emayn Pondnoer emontixa SXTXAAOV TEXVOAORLA MPEMEL
ougxpovn nairbrov

167| xatavonon €montixo XaAviepn Bonduasar
86| mAnpoyoprev

Du théme 4, Eleve et Enfant, toutes les formes de {paSntno:éléve} sont
dans les classes 222, 223, 218 de la branche j237, avec (F1<0); les formes de
{rar84:enfant} sont partagées entre les deux branches; mais seule {ra16ra}
est sur (F1>0); le pluriel en effet se préte a décrire concrétement une classe:

X1 Ta narbra C‘\"CGKOXSM»SY]XGV Xat EVSOUU"\-GUT?]KC(V
et les enfants répondaient et s'enthousiasmaient...

tandis que le singulier désigne plut6t l'enfant, in abstracto.

La c%ivcrs_ité_du théme 16, Matiére considérée, laisse attendre que les
formes s'en distribuent dans la branche (F1>0) tout au long de I'axe 2. En



205 F2+ 233 238 239 240
220 F2++ T | | |

80 F2++ | | | | 240: F1>0

124 F2++ 231 | | | (excepté 204)
204 | | | 239: F2>0
| |
|

156 F3++++

46 F2—— 227236
224 F2—— =il
221 F2-— |
213 I
219 |
218 F5—
189 T
222 Il
223 I
216 I
167 2295

86 Fo——— I

2

| 237: F1<<0

| sans aucune corrélation notable
|

|

|

avec F2, F3 ou F4

Classification des 121 formes

effet, deux formes seulement, {xoono:monde} et {Ton:vie} sont dans la
branche 237, respectivement dans j222 et j216. On a déja vu, au §3.2, que
“vie” renvoie plutot a vie moderne qu'a biologie. De méme {xoonoo} est:

TOV XOOHO NAC MOV XUPALXAPXOUY TEXVOAOYLXX KA1 NETAK
notre monde ol régnent technologies et media,

plus souvent que {to yvoixo xoopo}, le monde physique qu'étudie la
cosmologie. Dans j220, vers (F2>0), sont plusieurs termes évoquant les
sciences humaines, {1otopra moArTropo rodrTropod texvn }; ce demier, en
grec, évoquant moins la technique que I'art, au sens usuel: texvn <no
apxaras  aayvrcov, art de I'Egypte ancienne, ou au sens philosophique de
méthode: texvn tno 1otoprao, art de l'histoire. Dans le coin (F1>0, F2>0)
du plan (1, 2), se signale la classe j124 {apxara eAaanvaxa}, de la Grece
ancienne. A quoi répond, vers (F1>0, F2<0), j56={To«}, les animaux
considérés comme objet d'observation scientifique.

Du théme 18, Apprentissage, les trois formes abstraites: {epredoon
xatavonen paSnon} sont, respectivement dans les subdivisions j189, j167,
j223 de la branche 237 (F1<0); tandis que {ueAswn:étude}, terme employé par
beaucoup de stagiaires pour déclarer ce qu'ils enseignent, comme les y invite
la question (2), se trouve, de ce fait, porté vers (F1>0), dans j224. La forme
verbale {xatavonoovv}, littéralement: ils se sont mis dans l'esprit, est dans
j221, vers (F1>0); alors que le nom d'action {x«tavonen} a été relevé dans
j167. On a déja trouvé, dans le theme 4, le pluriel {ra18+a:les enfants}, seul
vers (F1>0), parce qu'il évoque 1'activité d'une classe, non l'enfant, au
singulier, in abstracto.

Du théme 23, Logiciel, les quatre formes sont dans les subdivisions j213
et j219 de la branche j240, sur (F1>0).
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?5 224 axel 1674 j124
wea J apyaLa
205 jz2z0 :R‘R§§wu
i680 i659
599 i678
i685
\E i682
tavroxpove
j221 j213j156
j80
Rapoveraon
isz21?
is82 i686
axe2|
J222i680
j204
676 j218
189
YYRITEWY
epneboon 687
i688
j167
j216
j223
Correspondance entre j86
353 réponses et RARAoROpLeY
121 formes de mots pleins o

Considéré globalement, l'arbre de la CAH des 121 mots suscite les
mémes remarques que celui des 353 réponses: au sommet, les divisions sont
nettes; mais les subdivisions inférieures, s'agrégent a des niveaux relativement
$lévés, avec des contributions de nombreux axes.

Enfin le graphique des centres de classes des deux ensembles, appelle
lotre attention sur une particularité de la distribution des points projetés sur
‘axe 1, qui n'avait pas été remarquée sur les nuages: au voisinage de (F1=0), il
1'y a pas de centre de classes. Sur les nuages méme, on vérifie que
‘histogramme de F1 est bimodal; ce qui atteste combien est profonde la
séparation entre les réponses (1), F1<0, et les réponses (2), F1>0.



242 M. MEIMARIS

4 Conclusion

L'analyse factorielle est aux données, ce que la chromatographie est aux
substances biochimiques: au sein d'une masse complexe, d'abord
impénétrable, elle révele des gradients.

En considérant simultanément les réponses des stagiaires, les chapitres
d'un roman et des discours parlementaires, on a vu, dans les réponses, une
affinité plus ou moins proche avec l'exposé réthorique oral, mais peu de traces
d'un récit d'expérience déja vécue, d'un BLwpe, des nouvelles technologies.
Corrélativement, par la proximité de son discours avec les réponses, on a
décelé, dans un député ancien ministre, un mathématicien qui efit pu étre le
collegue de nos stagiaires. Tandis que la sécheresse d'un chapitre de roman en
forme de curriculum vitee confine au genre du questionnaire.

Et dans l'univers sémantique restreint oli sont renfermés les propos des
stagiaires, c'est encore par une diversité initiale, celle que suscite le contenu
de deux questions, qu'on a, au sein des réponses a l'une et 'autre, créé comme
un champ révélant une dimension commune; allant des appréciations
générales au schéma d'une application précise des nouvelles technologies.
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